

基于乡村振兴战略的农业信息化建设研究

——以重庆市万州区为例

唐双林 代祥琴 张雅姝 冯月蕾

重庆三峡学院计算机科学与工程学院,重庆 404120

摘要:随着经济的不断发展,农业现代化越来越成为社会关注的热点问题。农业信息化作为农业现代化的一个重要组成部分,在农业现代化发展过程中具有十分重要的意义。伴随乡村振兴战略的提出,大力发展农业信息化制约成为乡村振兴战略的一大重要举措。本文对重庆市万州区农业信息化的发展阶段进行研究与分析,提出限制其发展的因素,并与万州区数字化建设相结合,对于万州区农业信息化的发展框架与实施路径提出设想。

关键词:万州区;乡村振兴;农业;信息化

中图分类号:F323.3

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.01.005

0 引言

作为一种新的技术资源,农业信息化在我国乡村振兴战略的实施中发挥着切实有效的作用。农业信息化将最新的高科技信息技术应用于农业生产、经营、管理和服务的过程中,使高科技信息技术与整个生产经营过程相互融合渗透,以此可以实现信息资源的有效利用,促进农村农民财政收入增长,助力农村社会进步与持续发展^[1]。本文概括了万州地区农业信息化发展的战略选择,并提出了相应的发展策略。

1 农业信息化建设的必要性

1.1 缩小城乡发展差距的重要举措

加快科学技术在农业发展中的应用,大力推广农业信息化发展,是缩小城乡差距、破解城乡“二元”结构、加快城乡一体化发展进程的重要措施,有利于全方位推进万州区的“数字农业”与“智慧农业”建设,有利于顺应时代发展趋势,依托信息化建设助力城乡统筹发展^[2]。

1.2 促进农牧业产业快速发展的需求

长久以来,在农业中都存在着买卖双方信息不对称、农业市场信息闭塞、市场信息传达滞后的问题,这使得农业市场的产品供应受到了很大的影响。农业信息化的建设有利于改善以前的农业市场中存在的“种什么”“怎么种”以及“如何卖”的问题。农业信息化的建设为农业的多层次、全方位快速发展提供了可能^[3]。

1.3 实现科技服务“最后一公里”突破的迫切需要

随着经济的发展,信息技术领域取得巨大进步,大规模、远程可视化和准确的农业信息正在成为一种突破。各种各样的现代新兴信息技术手段正在逐步取代传统的农业服务发展模式,这有利于实现高

效的农机服务,降低时间成本,克服空间限制,将农业工作人员的专业知识最大限度地发挥出来。在这样的带动下,农民也可以积极主动地利用信息技术,在高科技的帮助下,找到属于自己的致富之路。

1.4 现代信息技术在农村应用普及的需要

近年来,网络普及度大大增加,万州区乡镇农村地区的手机用户和宽带网民数量大幅攀升。随着农业“互联网+”、移动互联网、物联网、大数据等技术的发展和推广应用,农业信息化具有了跨越式发展的基本前提,农业信息化的发展潜力十分巨大^[4-5]。

2 基于重庆市万州区的现状分析

多年来,万州区信息部门的工作内容主要集中在:主动尝试信息发展的新方法和新模式,逐步形成了以农业信息平台、远程视频诊断等“六位一体”相结合的农业信息服务系统,网络建设一步步完善,服务能力由弱变强,农业信息活动的覆盖面逐渐扩大,很大程度上促进了农业的发展。

2.1 更新改善信息化基础设施

通过努力,改善了全市涉农系统的信息化基础设施,配备了电脑、打印机等必要的信息化设备,互联网宽带和光纤接入。在重点乡镇建立农业信息服务站点,配备了基本设备,农村基层信息化硬件条件初具规模。

2.2 建立农业信息化网络体系,开展信息化知识培训

建立起基于互联网的农业信息化工作体系,全区共建成区、乡、村三级农业信息分站、信息点 68 家,涵盖农业科研、技术推广、农业重点龙头企业和农产品批发市场、农民专业合作社。每年培训各类涉农人员,培训的内容涉及计算机基础知识、网络基础知识和操作,培训各类涉农人员 1 万多人次。

2.3 探索性地开展多层次农业信息化服务

①建设全市农业信息专题网站,累计发布各类农业信息百万多条,累计访问人数已达几千万人次,连续4年获得农业农村部和中国互联网协会“全国农业网站百强”称号。②建设农业远程视频病虫害诊断平台,借助网络技术,利用语音、视频等传播手段,农业专家在线远程诊断病虫害,实现了农户同农业专家异地音视频交流。③建设农业信息短信平台,已建成“农信通”和“企信通”2个短信平台,分别服务于农业企业、合作社、农户和涉农机构单位工作人员,每年发送各类短信100多万条次。④开通“12316”三农服务热线,专家定期值守、接听答疑,扩大了全市农业信息服务范围,为促进信息进村入户发挥了积极的推动作用。⑤设立万州区农业农村局微信公众号,定期推送农业政策、农业技术、前沿资讯、农产品价格等信息。⑥制作农业系列电视专题片,与电视台合作,根据农时和天气播出病虫害预防、气候影响的农业知识。此外,还探索物联网技术在农业生产中的应用,开展设施农业智能化管理系统试验示范工作,设7个试验点、14个试验大棚,在园艺试验场建立了包括环境数据自动监测和自动管控功能在内的多功能信息化温室。

2.4 乡镇农业部门开展更多信息服务方式

乡镇农业部门可利用各种会议,宣传农业法规、农业政策、市场信息和科技信息,这是农业信息化服务宣传最常见的一种方式。同时,可以通过广播和电视传播新信息,组织现场演示,开展咨询,传播新信息(快速科技公告、各领域咨询、上门走访),为信息服务站配备电脑、连通网络和全国统一联络点,为农民和农场接收和发布新信息。配备计算机的信息服务站,获取和传播新信息,通过国际互联网和国家统一联络点向农民和农场企业提供服务,出版技术文件、通讯和标准文件,组织实地考察,传播新品种和新技术,组织技术和农业培训,传播新信息。

3 制约农业信息化发展的因素

3.1 缺乏顶层设计

首先,由于农业信息化技术更新十分快,对相关技术了解较多的人员比较缺乏;其次,现有技术人员对于知识和技能的获取速度较慢;再次,乡镇领导年龄较大,思想比较落后,不够开放,对于有关农业信息化技术的普宣传力度及重视程度不够;最后,部分农民对新知识的接受能力也比较弱。种种原因导致乡镇政府班子不能及时有效地提出顶层设计思路,这在一定程度上限制的农业信息化的普及与发展。

3.2 技术力量不足,缺乏复合型人才

不管是管理部门还是基层经营主体,都缺乏既

熟悉农业又掌握现代信息技术的专业人才。虽然近年来本区对农业工作大力宣传,十分支持,但本区农村基础设施建设差,生活水平低,使得多数农业院校毕业的大学生不愿意留在农村,扎根农村,将自己所学知识应用于农村,这就导致本区城乡人才结构十分不平衡,严重缺乏农业领域的技术人才和复合型人才。

3.3 农村基层的信息化基础薄弱

受整体经济发展水平制约,计算机和互联网在农村、农户中的普及水平同发达城市相比有很大差距,基层涉农人员、农民对信息化知识认知能力低、接受能力弱、培训难度大。万州乡镇政府里的信息工作者很少有精通电脑的人,因此需要加强对他们的电脑培训。在为各市的信息服务点提供资金方面存在一定的困难,同时也要花费大量资金用于互联网接入。信息的推广和传播范围较窄,在计算机尚未普及的农村地区,接触公众、农民和市场的“最后一公里”问题还没有得到有效解决。

3.4 建设资金严重不足

资金不足是本区农业部门在信息服务工作中面临的主要困难和问题^[6],信息化设备和使用都需要大量的投入,技术装备如计算机、软件、仪器、上网费用等价格较高,投入大,应用成本高,回报率却不确定。受资金限制,政府、农企、农民都不愿大量投入,推广难度大。由于2022年的区级信息网络建设资金主要用于区委、区政府的网络建设,因此,区级信息站建设任务的落实将面临困难。大多数下级农业服务机构,无论是开发区还是街道,城市的信息服务投入主要靠自身创收来解决,很难一次性投入大量资金购置必要的设备来完善信息服务硬件建设,大多只是维持现状。据天城移民开发区农业局调查,该局9台电脑中,有6台是在上级项目支持下引进的,只有3台是自有资金。

3.5 服务体制机制建设不能适应发展需要

信息化在农业系统属于辅助服务范畴,人员和经费能否落实完全取决于决策层的认知和重视程度,缺乏持续性。当前本区农业信息化的发展机制不够完善,发展策略定位不够精准,相关人员的配备不够积极,服务体制机制建设无法适应当前的发展需要。

3.6 科研体系不完善,科研成果转化少

重庆市万州区在农业信息化建设方面还存在着人才短缺、科研支持力度较小等问题,有关研究进度较缓。具体来讲,重庆市万州区在科研资源集中利用和成果的转化上存在以下问题:一是农业信息化相关科研机构没有形成统一的体系,科研资源难以得到有效配置,不仅容易产生研究课题重复的现象,

还会造成部分大型农业信息化项目进展缓慢的问题。二是由于缺乏统一的组织与合作,搜集农业科研相关数据难度较大,无法精准对接实际生产和应用,难以完成成果的转化。

4 农业信息化建设路径

4.1 发展方向

按照“以需求为龙头、以应用为导向、以服务农民为目标”的原则,用现代信息技术改造传统农业,缩小城乡数字鸿沟,分层次、分步骤实施,全力推进万州区农业生产、经营、管理、服务等方面信息化,特别要加快信息技术的应用。围绕良种繁育、田间管理、病虫害防治、收储销售等环节,利用大数据、物联网等提高效能。在农业经营与管理信息化上,同步推进龙头企业、农民专业合作社等新型农业经营主体信息化、农产品交易信息化、电子商务化。农业管理方面,在农业资源管理、电子政务、行政审批、农产品质量监管等方面推进信息化。农业服务方面,政府、企业、协会等建立和完善多层次农业信息、技术服务平台。

4.2 发展途径

4.2.1 完善顶层设计

全市农业信息化顶层综合设计要有前瞻性,有关部门在制定信息化规划时,要将农业信息化作为重要一环适当倾斜。一方面,加速平台硬件配置,提高基础设施建设能力,农业新型经营主体在向智慧农业转型时,基础设施适当进行基于5G的数字化、网络化、智能化改造;建立区、乡、村3级农业信息化推广体系,配备人员和设备,将村级电子商务纳入新农村和乡村振兴建设规划进行统筹考虑。另一方面,加速“软件”升级,以互联网、物联网等技术为载体,打造“智慧农业”,加快农业高新技术的集成应用,大力推广多层次、立体式的农业信息化服务模式。

4.2.2 完善智能化管理系统

充分利用农业远程视频专家诊断、手机短信、微信公众号、农业综合信息监控系统等系统,提高使用效率、农民满意率、自然村覆盖率,实现农业信息体系网络化、自动化,信息采集制度化、规范化,信息质量量化、数字化,信息服务多样化、社会化。

4.2.3 加大农业信息化投入力度

要争取市财政和大数据管理局的支持,确保农业信息项目的立项和建设实施;制定优惠政策,设立专项补贴;与电信行业协调,降低农业部门的宽带安装成本和网络费用,并增加资金投入,促进城市地区的硬件建设,有效解决乡镇信息服务站办公经费紧缺的问题;利用市场的作用促进农业信息化建设。

4.2.4 形成长效运行机制的良好秩序

建立有效运行机制。将那些对“三农”发展切实有效的项目列入规划、加强运行监督检查,发挥其应有的功能。全市农业系统形成政务、服务功能上行下达的网络硬件支撑体系、政务自动化办公系统、市县乡村4级农业干部、技术人员的农业综合培训系统、农业远程视频会议系统、涉农事务行政审批、查询、办理的网络化处理系统等,为全面建设“数字万州区”、提高农业信息化水平发挥应有的作用。

4.2.5 建设专业型人才队伍

通过培养、引进、外包等形式,组建信息化人才团队。通过多种形式对农村经营主体开展大规模的信息知识培训,如培训计算机、网络、电商及手机上网等知识,让农民拥有互联网思维,学会用网络主动找到所需信息,变被动获取信息为主动找寻信息,促进农业信息化进一步发展。

4.2.6 加强推进信息服务计划

加强农业信息的知识培训和宣传,提高行政服务水平、农民的信息意识以及利用信息的综合能力。加大对农业信息系统建设的投入,尤其是对城区信息服务站的投入,积极争取地方资金对农业信息系统建设的投入。加快万州区农业专家信息系统的建设。农业专家系统的知识库包括多媒体信息,如图形、图像、声音、文本、动画和网页。该系统具有友好的人机界面,声、图、文并茂,能够进行智能推理,是一种智能农业信息技术,对推广农业新技术,向农村城市广大居民介绍、推荐相关新的农业项目有很大帮助,农业专家系统的开发和推广将极大地促进信息技术在农村城市的普及和使用,并将成为农民新的就业来源,包括引进和开发新项目。

参考文献:

- [1] 魏炳. 现代农业的发展方向——农业信息化[J]. 河南农业, 2016(28): 52.
- [2] 张芳, 刘展宏. 现代农业信息技术发展方向及方案设计的研究[J]. 农业工程技术, 2021, 41(3): 58-59+62.
- [3] 张晓娟. 农业信息化在蔬菜病虫害防治技术上的应用分析[J]. 农业工程技术, 2021, 41(36): 69+72.
- [4] 吴咏喆. 论农业信息化对农业现代化的推动作用[J]. 当代农村财经, 2022(12): 50-52.
- [5] 孙秀梅. 农业现代化背景下河南省农业信息化的发展路径研究[J]. 河南农业, 2022(25): 12+14.
- [6] 王玉芳, 祁居寿. 农业信息化对提高农业经济效益的必要性及发展办法分析[J]. 中国市场, 2022(23): 185-187.

作者简介:唐双林,女,1987年生,硕士研究生。研究方向为农业信息化。代祥琴(通讯作者),女,1984年生,博士研究生。研究方向为计算机优化算法。